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m i TUD m i
de V. Branisce

Răsfoiesc • „Gazeta Transiluaniei“... 
întorc filele îngălbenite de vreme şi 

lut un strop de alinare în vechi atitu- 
ini, încerc sâ descifrez lupta uriaşă dusă, 

de caracterele de altădată.
Retrăiesc în fiecare pagină istoria 

oropsitului nostru neam, cu întregul no- 
'ian de suferinţe, dar şi cu izbânzile sale 
definitive.

Căci, cum am putea oare numi altfel 
realizările noastre din ultimul veac ?

Şovăiri, defecţiuni, oprelişti, prigo
niri venite dela cdţii şi la fiecare răscruce...
o izbândă.

Răsfoiesc „Gazeta Transilvaniei“ 
ţi mă opresc la numărul din St 15 Mai 
1898, număr închinat unei jumătăţi de 
veac dela proclamarea revoluţiei din Ar
deal.

La Blaj se convocase o adunare 
comemorativă, dar poporul a fost îm
piedecat să ia parte. La Dej li s ’au fă
cut perchiziţii intelectualilor, pentru a se 
identifica cei cari au subscris convocarea. 
Ţăranii au fost ameninţaţi cu împuşcarea. 
S’au făcut presiuni asupra clerului. Pen- 
truca să servească stăpânirea, episcopul 
Gherlei, Ioan Szabó, a dat o circulară în 

opreşte pe preoţi să pomenească în 
biserică numele martirilor sau să come
moreze evenimentul prin predici.

In această atmosferă de teroare, 
care ae fi făcut pe mulţi să stea pe loc 
şi să nu mai acţioneze, directorul de atunci, 
Dr. Aurel Mureşianu, scoate un număr 
festiv, închinat adunării dela Blaj.

Recitesc articolele pline de demnitate 
naţională şi curaj —■ căci în dosul fie
cărei vorbe străjuia baioneta —■ recitesc 
testamentul lui Iancu, versurile lui A. 
Mureşianu şi alte reproduceri revoluţio
nare, a căror semnificaţie nu putea să 

nimănui, şi sufletu-mi tresaltă de 
mândrie. îmi pare nespus de rău că din 

material bogat nu pot reproduce 
poezia „ArdealuluT‘ de Andrei Bârssanu.

întocmai ca legendarul Manole, înain
taşii au ridicat neamului din sânge şi 
suferinţă un altar.

Ei au pierit.
Trupurile lor obosite s'au reîntors 

iar în ţărâna din care au purces. Dar 
zămislirea lor spirituală, aşezată pe te
melie de piatră, zidită din jertfă curată, 
este astăzi tot atât de vie ca’n ziua cea 
dintâi. Pentrucă numai creaţiunile spiri- 

li sunt permanente şi numai dincolo 
de moarte începe vieaţa adevărată.

Credinţele lor, idealurile lor trăiesc 
în noi. Ele ne călăuzesc paşii, ne arată 

şi se ridică ameninţătoare în faţa  
noastră când ne găsim pe margini de 
prăpăstii. Iar dacă uneori, cuprinşi 

şovăială, nu ştim încotro s ’o luăm, 
ne amintim că drumul drept este în

totdeauna şi cel mai anevoios.
încrezători în dreptatea revendicări- 

or noastre, încrezători în destinul nea
mului, destin care s ’a realizat în ciuda 
tuturor încercărilor, să nu ne abatem o 
iipâ dela exemplul înălţător al înainta- 

noştri, şi mulţi, puţini, atâţia câţi 
'mm simţi această chemare, să nu 
'ncetăm lupta până’n ziua biruinţei 
totale. Iar dacă nu ne va fi dat să 
ajungem acea zi, străduinţa noastră ne- 
şovăitoare va conduce, de * sigur, paşii 
celor ce ne vor urma.

18 M ai 1941 A n u l 104

»

«

despre suferinţele Românilor 
din Transilvania şi Ungaria 
în primii ani ai Dualismului 
austro-maghiar

După înfrângerea Austriei în răs- 
boiul ei cu Prusia din 1866 împăratul 
Francisc losif I, care sprijinise pană 
atunci pe Români, menţionând autono
mia Transilvaniei şi semoţionând şi le
gile pentru „egala îndreptăţire“ a limbii 
şi naţiunii române, votate de parla
mentul sau dieta acestei provincii din 
anii 1863-64 — dietă în care Românii 
au format majoritate relativă — a fost 
nevoit să capituleze şi în faţa magna
ţilor unguri, cedându-le nu numai gu
vernarea directă a Ungariei şi a „ma
relui principat al Transilvaniei“, dar 
învoindu-se în cele din urmă şi la 
unirea politică şi administrativă a Tran
silvaniei cu Ungaria, cerută de ei 
încă la 1848. Pentru salvarea unităţii 
monarhiei sale şi tronului său, amenin
ţate de Napoleon III şi Bismarck, împă
ratul Francisc losif I se văzu deci ne
voit să cedeze dorinţelor şi presiunii 
conducătorilor maghiari, numind în 
postul de primpreşedinte al noului gu
vern al Ungariei pe acela pe care, la 
1849, îl spânzurase pentru înaltă tră
dare „în effigie“ pe una din pieţele Buda
pestei, pe contele luliu Andrăssy.

Persecuţiunile începute atunci de 
noul guvern unguresc împotriva Româ
nilor şi a presei lor naţionale, au atras 
atenţiunea fraţilor de peste Carpaţi. Cu 
deosebire „Românul“, ziarul lui C. A. 
Rossetti, la care colabora şi Ion C. 
Brătianu, a început a se interesa de 
sqarta fraţilor asupriţi, publicând mai

de A. A. M ureşianu

multe „corespondenţe“, foarte intere
sante, venite, fie din Transilvania, fie 
din capitala regatului, Pesta. Aceste 
corespondenţe sunt de o deosebită im
portanţă pentru cunoaşterea adevăratei 
situaţii politice şi a frământărilor in
terne ale Românilor din Transilvania şi 
Ungaria.

Indignarea Românilor împotriva 
măsurilor volnice şi despotice ale noului 
guvern unguresc central şi mai ales 
împotriva desfiinţării autonomiei Tran
silvaniei şi a contopirii ei cu Ungaria, 
era foarte mare. Refuzul lor de a fi 
târîţi cu forţa în parlamentul central 
din Pesta era, deci, firesc. Hotă- 
rîrile conferinţei naţionale dela Mier
curea (începutul anului 1869) ca Ro
mânii să se abţină dela vot la alegerile 
viitoare pentru dieta din Pesta, au pro
dus multă turburare în mijlocul guver
nanţilor maghiari. Aceştia s’au năpustit, 
furioşi, mai ales asupra presei naţio
nale româneşti, învinuind-o de „agitare 
împotriva ideii de stat maghiar“ şi de 
aţâţarea spiritelor“, luând o serie de 
măsuri drastice împotriva ei.

In „Corespondenţa particulară din 
Pesta“ a ziarului „Românul“ citim sub 
data de 22 Martie st. n. 1869 între 
altele :

„Ungurii nu se pot împăca nici 
decum cu abstinenţa Românilor din 
Transilvania. Toate încercările d’aici :

Continuare în pa^. 4. col. 1-2.

Harfa
statistică a numelui

de I. Bozdog

Simt o obligaţie de conştiinţă să 
fac o punere la punct într’o chestiune, 
asupra căreia noi, Românii, am înţeles 
să păstrăm decenii de-a-rândul o atitu
dine de indiferenţă, deşi, — ca şi în 
alte nepăsări —, ne-a costat enorm de 
mult aplicarea pe teren : a schimbului 
de nume, la care n’am reacţionat decât 
foarte rar şi atunci încă anemic de tot.

Un fenomen social, curent la orice 
neam şi în orice ţara, în Ardeal, înce
pând cu anul 1881 a devenit o adevă
rată problemă de stat.

Schimbarea de nume, — ce se face 
în orice ţară cu foarte mare precauţiune 
şi migăloase îngrădiri, — aici degeneră 
într’o adevărată epidemie patriotică, 
menită să schimbe numele oamenilor 
în masse, spre a putea obţine omoge
nizarea mozaicului de populaţie etero- 
glotă.

Deviza Instituţiei de stat, creată 
anume în acest scop, era : „Nu numai 
nobleţă, ci şi numele ne obligă“ ! deaceea 
„Maghiarizarea numelui este un vot pa
triotic şi jurământ de credinţă naţiunii“ 
spunea preşedintele Telkes Simon, în 
crezul naţional formulat de dânsul şi 
menit „să creeze o naţiune unitară de 
30 milioane de suflete. “

Ordonanţele ministeriale nr. 83042/ 
895 Finanţe, nr. 1176/896 Minist. Agri
culturii, nr. 2980,896 a Ministerului In
strucţiunii dispun categoric schimbarea 
în masse a tuturor numelor străine, căci 
„ Timpul nu aşteaptă !“

Cei ce le făceau cu zel patriotic 
erau recompensaţi, iar sacrificiile aduse, 
„cu orice preţ“ foloseau ideii de stat 
naţional unitar, şi astfel împiedecau 
„ca o altă naţiune să-i revindece de ai 
săi pe cei ce au avut nume strein !“ 
„Căci Unguri, cari n’au nume ungureşti 
sunt câteva milioane frumoase şi chiar 
dacă toţi aceştia îşi vor schimba numele, 
vor mai fi totuşi venetici cu nume streine 
(Cum să maghiarizăm numele de familii ? 
B-pesta 1898. pg. 91.)

Continuare în pag 3 col. 3.

F O I L E T O N U L  
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TIMOÏEI CIPARIU
şi Reuniunea Femeilor Române din Braşov

de Şiefan Manciulea
datul 3/15 Martiu, tot putinciosul ajutor 
întru înaintarea foloaselor şi întreprin
derilor noastre, precum şi deosebi prin 
trimiterea de 50 esemplare din cores- 
punzătoarea cărticică pentru sexul nostru, 
ne impune obligaţiunea, pe lângă tri
miterea chitanţei, a Vă respica respec- 
tuasa noastră mulţumire şi nu lipsim a 
mai esprima şi în devotamentul creşterii 
în numele orfelinelor martirilor noştri 
asemenea mulţumire, rugându-vă iarăşi 
ca nobilul acest simţ ce l’aţi documen
tat prin .împărtăşirea la fondul Reuniunii, 
să binevoiţi a-l lăţi şi propaga în tot 
sufletul creştinătăţii. Că numai jertfele 
împreunate ne vor pune în stare de a

Nr. 95 c. v.

Dela Reuniunea Femeilor române s.c.l. 

Către

Prea Demnul bărbat al naţiunei, 
Reverendissimului Domn Canonic 

Timoteiu Cipariu
in

Blaj.

Frumosul şi generosul ofert, cu 
care aţi binevoit a onora pe Reuniunea . 
aceasta, când ne-aţi apromis prin D-l I 
Actuariu al nostru, lacob Mureşianu, cu |

ne elupta o creştere şi o fericire ma1 
dorită pentru viitorul naţiunei şi al cul- 
turei. Ear martirilor noştri din a căror 
sânge ne-am împărtăşit cu toţii de glo
ria câştigaiă, numai aşa vom putea face 
destul, sigilând faptele lor, cu jertfe 
împreunate pentru binele nostru şi al 
patriei, precum şi spre ridicarea stimei 
naţionale.

Braşov 26/14 Aprilie 1855.
Comitetul R. F. R, 

prin 
Maria Nicolau

*
Cunoscând gândurile Reuniunii dela 

Braşov, Cipariu a îndemnat pe femeile 
române din Blaj, să alcătuiască şi ele 
aici, o filială a Reuniunii, ca astfel cu 
timpul să-şi poată ridica o şcoală pentru 
educarea fetelor. Până atunci membrele 
filialei din Blaj s’au obligat că pe tot 
timpul vieţii lor vor contribui, anual, cu
o sumă de bani, pentru ajutorarea co
pilelor care vor urma învăţăturile în 
şcoala românească dela Braşov. Iată
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impresii de ia 
o defilare
Cred că nu mi s ’a părut numai mie, 

au mai observat, de sigur, şi alţii, că 
serbarea zilei de 10 Mai din acest an 
a fo st oare cum altfel decât altedăţi. 
Era un neastâmpăr lăuntric, născut spon
tan şi transmis, prin nu ştiu ce tainice 
unde, dela om la om. Era şi soarele 
care se ivise parcă să vadă parada, du
pă ce săptămâni de zile plouase mereu.

Mulţimea care se ’nghesuia, ca 
nişte valuri pestriţe, m’a împins încoace 
şi încolo La un moment dat mă văzui 
fixată  pe-o margine de trotoar, în rân
dul întâi. Favor datorit întâmplării.

S ’a perindat sub ochi mei floarea 
unei tinereţi Elevi şi eleve Şcoala mili
tară din Predeal. Le-am admirat ţinuta 
reglementară, ordinea şi disciplina De
taşamentul german a trecut impunător 
şi distins, alunecând parcă. Nimic fo r 
ţat în mişcări, în măsura paşilor. Nici
o exagerare. Aşteptam să se apropie 
soldaţii noştri, în manile cărora zac 
destinele ţării. Se aoropiau. Auzeam ro
pot de aplauze şi solul se cutremura de 
paşi vânjoşi.

Am admirat felul şi ţinuta osta
şilor. Mă uitam la feţele frumoase ale 
Românilor noştri, în ochii cărora lucea 
nădejdea unor vremi viitoare.

Am urmărit entuziasmul mulţimii 
şi privirea mi s ’a oprit asupra unei f i 
guri întunecate.

Era un străin, care nu de mult 
ţinuse un discurs la înmormântarea unui 
parohian al său.

E adevărat aceea, că mortului îi 
poţi orice promite. Se pune însă între
barea, dacă foşti. I lai parohian, ajuns 
acolo s'Js în îm pă’ăţia păcii şi a drep
tăţii, mai reflectea ză la promisiunea pas
torului său ? Poate că nu. Acolo unde 
este acum vede clar, că n’a fo st în drept 
nici preotul să-i promită, aceea ce i-a 
promis, nici el sau ai lui, râmaşi pe pă
m ânt, să tinda la bunuri pe care Dumnezeu 
în voinţa lui nestrămilată le-a hărăzit 
altora

Ecat. P itiş

S P I C U I R I
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de a x . Banciu
I

Nu e pentru întâiaşi dată că ne 
ocupăm de cusururile limbii noastre în
trebuinţate de aţâţi mânuitori „consa
craţi“ sau improvizaţi ai condeiului. O 
mai făcusem un timp în coloanele re
vistelor „Societatea de Mâine“ şi „Ţara 
Bârsei“. Cum fiecare periodic îşi are, 
însă, cercul său restrâns de cetitori — 
în majoritatea lor numai receptori nu şi 
emiţători de idei şi sentimente — nu e 
de mirare că defectele relevate rămân 
nebăgate ’n seamă, circulând mai de
parte, în deplină libertate, cucerind ade
ziuni, făcând şcoală. Căci a nu ţinea 
seamă de „evoluţia“ limbii — şi ex
presia acestei evoluţii unde-o poţi găşi 
mai deplin realizată decât în formele de 
exprimare ale scriitorilor? — însem
nează a te expune taxării de ignorant, 
iar limbajul tău, deşi corect, de anar 
cronic. > i

In observaţiunile noastre se re
flectă, totuşi, mai mult limbajul şi ofr 
tografia întrebuinţate de ziarişti. Pen> 
truce ? — e uşor de înţeles. Scriitorii 
nu pot strica niciodată atât cât strică 
gazetarii Din două motive : 1) fiindcă 
greşelile lor sunt mai puţine şi 2) pen* 
trucă numărul cetitorilor lor e mult mai 
redus decât al ziariştilor, care alimen
tează, zilnic, setea de noutăţi a unui 
public neasemănat mai numeros decât 
al celor dintâi. Scrisul acestora e, deci, 
subt raportul răspândirii formelor greşită, 
mult mai primejdios. Iar dacă ţinem 
seamă şi de covârşitoarea majoritate a 
cetitorilor de gazete lipsiţi de pregătirea 
necesară distingerii formelor corecte de 
cele necorecte, ne putem da seama ş  
mai bine de sorţii lor de isbândă în 
răspândirea formelor şi expresiilor de 
dificultat. De aceea, câtă vreme con
ducătorii ziarelor noastre vor da spri
jinul pe care-l dau celor lipsiţi de re
spectul datorat patrimoniului prin care 
trăieşte un neam, degetul nostru, al 
celor din afara Capitalei, înzadar le 
arată şi subliniază. Ele-şi vor.face cursul 
lor, ganeralizându-se nestingherite, căci 
pentru Bucureştani provincia e ceeace 
erau muritorii pentru Olimp.

Cu toate acestea, pânăce Aca
demia se lasă pe tânjala şi nu intervine 
cu greutatea autorităţii sale spre a pune 
capăt bunului plac al fiecărui mirmidon, 
pânăce chiar membri ai ei disconsideră 
regulii2 stabilite de ea însăşi, nu vom
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înceta să semnalăm şi pe viitor incon
secvenţele, metehnele, bâlbâielile, afec- 
taţiunile, maimuţerelile, ignoranţele ce
lor cu aiere de dascăli nolli me 
tangere.

Punând din când în când subt 
ochii cetitorilor observaţiunile noastre, 
exemplificate cu citate, vom ajuta, 
poate, măcar în cercul cetitorilor noştri, 
la împlinirea insuficienţelor, înlăturarea 
ecrescenţelor, eliminarea stridenţelor, a 
mentalităţii de import exprimată cu 
vorbe româneşti, la abandonarea cro
ielii străine în confecţionarea hainei 
sufletului nostru românesc.

Poate, cu vremea, punându-le 
mereu în evidenţă complicitatea, se vor 
„sesiza“ şi directorii ziarelor, introdu
când câte-o rubrică permanentă pentru 
semnalarea greşelilor remarcate în 
scrisul altora, — măsură care, fără ’ndo- 
ială, ar uşura şi grăbi îndreptarea.

De astă-dată, ca început, vom 
vorbi de câteva foarte frecvente greşeli 
de ortografie. Unele le-am mai relevat 
şi altă-dată, dar devremece ele stăruie 
să se afişeze încă fără sfială prin mai 
toate publicaţiile noastre, e bine să le 
mai reamintim, sgândărindu-le din li
niştea şi siguranţa în care se complac 
Ia adăpostul firmei subt care se răsfaţă.

Se ştie că în limba noastră e dela 
începutul cuvintelor se exprimă şi scrie 
diftongat : ie (iepure, iernatic, iederă, 
ied, iert, iesle etc.) Excepţie fac neolo
gismele (ca : ecou, ecran, eră, etate, 
etern etc.) şi, conform regulilor stabi
lite de Acad. Română, formele prono
minale şi verbale : el, ei, ele, eşti, este, 
eram, erai, era (deşi exprimăm : iei, 
ieşti, ieste etc.) Cu toate acestea, ga
zetarii noştri — parcă printr’un consens 
tacit — se îndărătnicesc să păstreze 
anume prerogative pe seama cuvin
telor : iëri, a ieşi, ieftin, iert, care se 
scriu aproape consecvent : eri, a eşi, 
eftin, ert, - cu e iniţial nediftongat. .

Spre a putea fi verificaţi, cităm 
la ’ntâmplare :

Eri
Pg. 3, col. 6 ; pg. 4, col. 1, 3, 7; 

pg. 5, c. 4 (de 3 ori) ; pg. 6, c. 1 ; 
pg. ,7, c. 1 (de 2 ori), 5 („Timpul“ 
dela 19 Martie a. c.).

Pg. 1, col. 3, 4, 1 (de ori ori) 
(„Universul“ 24 Martie a. c.).

Pg. 4, c. 6, 5 (de 2 ori) etc. 
(„Universul“ 27 Martie a. c.).

Pg. 7, col. 1 („România Noua“ 29 
Martie a. c.).

Pg. 1, c. 4, 5, 6 („Curentul“ 7 
Mai a. c.) etc.

A eşi
Pg. 5, col. 6, jos („Timpul“ 19 Mar

tie a. c.).
Pg. 1, col. ultimă („Universul“ 24 

Martie a. c.).
Pg. 3, col. 6 („Curentul“ 9 Mai a. c.).
Pg. 7, col. 1 („Tribuna“ 13 Apri

lie a. c.).
Pg. 3, col. 1 („Româniă Nouă“ 24 

Oct. 1940) etc. •
De ortografierea acestui verb te îm

piedeci, de altfel, nu numai în ziarU 
stică, ci şi în edificiile autorităţilor 
mai ales în gările C. F. unde, fără 
excepţie, pe lângă uşa de „intrare“, e 
şi una de „eşire“.

Şi cum exempta trahunt, s’au con* 
taminat şi alte vorbe de felul acestora, 
ca d. p.

Eftin
Pg. 2, col. 2 („Cuvântul Nou“ 21 

Oct. 1940).
Pg. 8, col. 1, de 2 ori („Curen-, 

tul“ 9 Mai a. c.). 1
Pg. 12 col. 4, 3, de 2 ori („Uni

versul“ 9 Mai a. c.).
Pg. 10, col. 1 („Curentul“ 10 

Mai a. c.).
Pg. 379 şirul 1 („Preocupări Lite-, 

rare“ nr. 6, 1940) etc.
A erta

Pg. 3, col. 2 („Tribuna“ 20 Apri
lie a. c.) etc.

Pentruce sunt aceste cuvinte pri
vilegiate ? — mă întreb şi eu, cum va 
miraţi şi d-v. Fiindcă nu există Roman 
care să le rostească altfel decât : nn 
ies, ieftin, iert. Chiar cei care nu le 
scriu aşa.

Nu ştiu dacă cetitorii noştri au 
remarcat sau ba rostirea de către oră
şenii din Vechiul Regat a numeralului 18. ţ) 
Şi dacă au remarcat-o, cum de n’a re«  ̂
levat-o şi n’a reacţionat nimenea împO' 
triva acestei rostiri stâlcite ? Căci de 
scris nu-1 scrie nimenea optksprezex 
cum se pronunţă azi.

N’am dat până acum importanţă 
cazului, crezându-1 izolat şi sortit ridi
colului. Cum însă felul acesta de rostire 
tinde să se încetăţenească şi în Ardeal, 
trebuie să dăm alarma. Altfel, mâne- 
poimâne nu vei mai găsi Român care 
să rostească acest numeral cum l-au 
rostit şi-l rostesc încă Românii cu gra
iul nehâit de snobism, de alura aristo
cratice, — în realitate de-o influenţă.., 
faraonică.

Până acum, acest numeral era 
pentru mine un indiciul sigur în sta
bilirea obârşiei persoanei care-l pro
nunţa. Azi, siguranţa de isri a devenit 
numai probabilitate, începând să-şi însu
şească şi Ardelenii acest fel de pronun
ţase, care, uneori, parc’ar exprima, d̂i
spreţ, alteori plictiseală ; nu arareori, 
câhăiala din silaba a doua îţi lasă im
presia, că cel care rosteşte vorba su
fere de bronşită, de vr’un defect pul
monar...

Cred că nu greşesc, dacă atribui 
radioului molipsirea, speakerii noştri ţi' 
nând. pas cu „evoluţia“ cuvântului. Lâ  
posturile noastre de radio-difuziune nici 
din greşală nu mai auzi rostindu-se 
opsnrezece. Şi, devremece provinciile 
realipite (câte mai sunt) se orientează 
după Bucureşti — „unde răsare soarele 
culturii româneşti“, — nu e de mirare 
că „optâsprezece“ face şcoală şi că, 
încurând, după analogia lui, vom rosti 
şi „unósprezece“.

Alte vorbe cu câte-un sunet în 
plus peste cele pe care le rostim noi, 
se mai întâlnesc în scris substantivele 
Ii vas şi prooroc. Ţăranul nostru nu cu 
noaşte aceste dublări de vocale. El 
spus şi spune : isus, proroc. Excepţie 
face doar gângavii.

Scriem, deci, cum nu rostim 
rostim, cum nu scriem

(Vom continua)

lista doamnelor române din Blaj şi su
mele subscrise de fiecare :

Consemnarea •
Onoratelor matroane române din 

opidul Blaşiu, cari contribue pe fiecare 
an a vieţii sale (ca comembre) la fondul 
Reuniunii ridicat în Braşov, pentru creş
terea fetiţelor orfane, cu scop de a se 
ridica şi aici în Blaşiu o şcoală aseme
nea, ca filie ţinătoare de şcoala princi
pală din Braşov.

1. Maria Filip, născută Manfi 
protopopeasă......................... 2 fl.

2. Câmpian Elena, născută Muş-
neag .....................  1 fl.

3. Ana Bugner născută Velţan 1 fl.
4. Iuliana Grama născută Filip 1 fl.
5. Ana Grama născută Roşea 1 fl.
6. Siofon Ana născută Fogaraşi 2 fl.
7. Ana Gyulai văduvă . . 1 fl.
8. Ana Dopp născută Filip . . 1 fl.
9. Muntean Ana născută Stojan 1 fl.

10. Iuliana Barna născută Popovici 1 fl. 
TI* AnaTipografu născută Szabó 1 fl.

Suma . . .  13 fl.

Blaşiu 15 Aug. v. 1855
(ss) Simion Fiilep 

parohul Blaşiului 
şi protopop Bis. 

gr.-cath.

Bucerdea grânoasă plătit pe anul
1855.
12. Carolina Oltean născută Szabó 1 fl.

Suma totală 14 fl.

Pe acest tablou T. Cipariu scrie.
„pres. 18130 Aug. 1855.
Am primit, 14 fl. în prv. à. c.
Blaşiu 18/30 Aug. 1855.“

Comitetul Reuniunii dela Braşov 
aflând de acest dar mărinimos făcut de 
femeile din Blaj societăţii, le-au trimis 
acestora instrucţiuni cum au să-şi alcă- 
tuească comitetul filial pentru a func
ţiona legal. Rândurile de mai jos sunt 
adresate blăjenelor de către presidenta 
dela Braşov :

„Dela Reuniunea Fem. Române 
Cătră membrele Reuniunii F. R.

din Blaj 
La mâna surorei Maria Filip, 

protopopeasă
Primindu-se la comitetul Reuniunei 

lista cu apromiterile D-voastre, de a da 
pe tot ori minimum an. şi în puterea 
statutelor aflându-vă de membre în
dreptăţite ale Reuniunei, îndată ce veţi 
forma comitetul filial, după instrucţiunile 
aounanţiei generale, din an. 1851, după 
cum le veţi avea în partea întâia a 
broşurelor Reuniunii, pag. 92 să bine
voiţi a şi subscrie planul, ce se va face 
de direcţiunea şcolară din Blaj, pentru 
şcoala de fete de acolo şi să ni-1 trimi
teţi încoace, ca învoindu-se şi Reuniu
nea, să le trimită la locurile mai înalte 
spre aprobare. Tot odată să ne trimiteţi 
şi rezultatul alegerii de comitet filial, 
ca să se facă cele de lipsă.

Aici se trimit statutele Reuniunii 
în original, sigilat cu sigiliul Reuniunii, 
ca să le aveţi la mână.

In fine vă rugăm, ca să binevoiţi

a conlucra la sporirea foloaselor Reu 
niunei din toate puterile, şi la înainta' 
rea creşterii fetiţelor orfane.

Braşov 16 9 855
pentru comitetul R. F. R.

Maria Nicolau 
preşedintă.“ 

Adeseori femeile din Blaj au 
tribuit cu aceste sume la augumentarei 
fondului Reuniunii dela Braşov, şi aii 
túri de ele T. Cipariu şi-a dat partedii 
agoniseala lui pentru acest mare scop 
naţional.

La 1863 4 când s’a deschis şi 
Blaj întâia şcoală de fete, în fruntea 
ca director a - fost aşezat acest mau 
Român. Ani dearândul a condus destineîi 
şcoalei primind ajutoare în sumă 
câteva sute de florini dela Reuniune 
din Braşov. Până la moarte, Cipai 
n’a încetat a se interesa cu tot devb 
tamentul de progresul Reuniunii braşo 
vene, chiar şi atunci când alţii 
chemaţi decât el, au uitat aproape ti 
totul de această societate.
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Braşovul de ieri, 
de azi, de mâne...
Braşovul -- Cetate Academica

II
III. S uper-in fla ţia  academ ică a 

Clujului
Aşezat într’o văgăună geologică 

(i se zice : „ Valea Cânelui“), într’un 
climat regional aproape imposibil — 
care explică abulia dar şi nomadismul 
cu „traista zburlită de fluere“ a co
pilului de Mot, Clujul : o văgăună de 
ceţuri — chiar şi în miez de vară — 
şi de aer clocit, —■ adăpostea o enormă 
universitate cu atâtea facultăţi, aşa de 

ibogat populate, 3 sau 4 academii, atâ
tea clinice, Opera şi Conservatorul de 
Muzică şi atâtea alte instituţii.

O atmosferă care apasă ca plum
bul aripile sforţării, înegura sufletul şi 
reumatiza încă din primii ani ai copi
lăriei: ce clocitoare de oftică, de boli 
ale căilor respiratorii, ce metabolisme 
stânjenite prin sub-transpiraţie ! E de 
mirare că licenţiatul şi mai ales „doc
torii“ — excesiv de mulţi („şi ţiganii 
sunt doctori în Cluj“ se spunea, ceeace 
desigur nu e un omagiu adus crite
riilor de selecţionare academică) — erau 
modèle de paliditate, lipsă de bărbăţie 
intelectuală şi civică.

de Prof. I. Ol. Sfefanovici-Svensk

cărţile nu se citeau fiindcă atenţia pu
blicului era prea solicitată.

In lipsă de satisfacţii profesionale 
se găseau surogate : fripturismul, cu
mulul de slujbe şi ameţeala cu acele 
pseudo-îndeletniciri, pe care unii le nu
mesc cultură sportivă şi radiofonică ;
— prin climatu-i fizic şi moral, prin 
propria-i supra-cultură („Too much of a 
good thing“ spun Englezii : „prea multe 
bunătăţi!“ spunem noi), Clujul devenise
un oraş asfixiant.........................................

Ca să nu fiu rău înţeles :
Fireşte noi îl dorim Clujul recu

cerit şi vedem, în acel Cluj românesc 
al viitorului, rostul Facultăţii de Me
dicină şi al Clinicilor precum şi al 
Operii şi Conservatorului ce o alimen
tează, dar ni-e greu să credem că se 
va mai găsi — după experienţa tre
cutului — un guvern care să îngrămă
dească în Cluj, Bucureşti, Iaşi şi a. m. d. 
într’un chip atât de nesănătos atâtea 
şcoli, mai ales înalte !

Că şi alţii simt justeţa acestui 
punct de vedere mi-a dovedit-o faptul 
că atunci când, acum câţiva ani, ceream 
în presă mutarea Academiei Comerciale 
la Braşov, alte ziare aufreprodus şi co-

B R A Ş O V U L  I N  1 8 4 7

Să nu se uite că umiditatea cro
nică avea ca efect o activitate sportivă 
exagerată (o critică similară aduce — 

interesant —  marele scriitor englez
H. G. Wells, cetăţii academice care-i 
Qxfordid). Că e strânsă legătură între 
acest climat şi nevoia de intoxicare 
alcoolică ne-o dovedeşte consumaţia de 
whisky din Anglia, de grog în 
Olanda, şi unele cocoane bete de punch 
pe care le întâlneam în pitorescul dar 
umedul Stockholm. E locul să observ că 
astfel de climate ceţoase, ploioase şi reci 
sunt o mare apăsare şi pentru me
morie: un teribil „handicap“. O simţi 
cum pui piciorul în Dover-ul britanic : 
slăbiciunea de memorie a Englezilor e 
proverbială şi ea explică de ce Englezii 
în genere nu ştiu decât englezeşte. Dar 
nu-i oare memoria o unealtă de căpe
tenie a învăţăturii ? — unealta de care se 
abuza pe vremuri dar care se nesoco
teşte aşa de mult azi încât circulă 
vorba printre studenţi că „trebue să 
ai protecţie şi să faci cerere ca să poţi 
cădea la examene“, expresie prea 
genială — veţi recunoaşte — ca să fie 
scornită de mine.

Continuând să fac critica Clujului, 
ca cetate academică, voi adăoga : a- 
glomeraţia de şcoli aducea o intole
rabilă concurenţă vitală între studenţi 

unii erau fericiţi, dacă găseau o 
meditaţie în schimbul unei cafele cu 
lapte ! — tot aşa de aspră ca şi cea 
profesională în sânul corpului didactic.
0 conferenţă nu avea răsunet fiindcă 
erau, prea multe conferenţe; revistele şi

mentát articolul — iar recent „Uni
versul“ mă confirmă, — ca şi citatul 
ce urmează, dintr’o cronică din Ardeal, 
ce poartă titlul semnificativ „Tineretul 
a revenit la carte“ :

„Am văzut apoi — după Sibiu — 
la Academia Comercială din Braşov, 
cum tineretul caută să pătrundă adânc 
în toate realităţile Ardealului, cerând 
cât mai multe cărţi de documentare... 
Nu mai puţin în Timişoara, unde func
ţionează Politehnica şi Facultatea de 
ştiinţe..., Credem că niciodată ' n’a fo st o 
epoca mai prielnică pentru o mare ofen
sivă a ştiinţei, decât acum.

. ..După arbitragiul dela Viena, Uni
versitatea din Cluj este descentralizată, 
a^a că posibilităţile ei de activitate se 
extind -  („aici e miezul problemei“) — 
pe un teren mai mare: dela Timişoara 
până la Braşov şi dela Sibiu pe toată 
linia de frontieră

Deci în locul unei vieţi acade
mice nesănătos comprimate, respirând 
penibil în propria-i otravă pulmonară, 
s’a ajuns — prin trista forţă a împreju
rărilor — la ceeace raţiunea o cerea de 
mult : la o armonică descentralizare 
academică, stimulentă, ce scoate pe 
zi ce trece oraşele din marasmul de 
cultură aproape exclusiv politică, salo
nardă, sportivă şi radiofonică, aceasta 
din urmă fiind — se mai îndoieşte ci
neva ? — cea mai primejdioasă dintre 
pseudo-culturi. (Vezi Duhamel, Huxley).

(Va urma)

Harta
siaffsfică a numelui

de I. Bozdog
Continuare din pag. l-a.

Acelaşi lucru l-a susţinut privitor 
la schimbul numelui, la 4 Noemvrie 1933, 
şi deputatul - scriitor Lengyel Zoltán şi 
scriitorul Nándor Urmánczy, care la 23 
Nov. 1932 spune că: „Trebuie să ne 
scăpăm de paraziţi. Mizerabilii trebuie 
să fie exterminaţi de pe pământul nostru 
unguresc /“

Dacă, începând cu sec. XVI şi 
până prin anii 1890, dismembrarea nea
murilor s’a făcut prin : împărţirea de 
titluri nobilitare, prin biserică, şcoală, 
administraţie şi alte mijloace, care toate 
forţau trecerea în sânul altei naţiuni, 
apoi, în ultimii 50 de ani, s’a pus baza 
în special pe această formă de desna- 
ţionalizarei trecându-se sute de mii de 
de streini în corpul naţiunii !

Cât de tenace şi conştie şi cu ce 
rezultate îmbucurătoare a folosit această 
muncă patriotică, se vede din cea mai 
recentă teorie susţinută de Institutul 
Social, prin revista „Magyar Szemle“ 
(XXXIX— 5) prin pana savantului Kci- 
szonyi Ferencz. Abia în reflexul argu
mentaţiei lui ne putem da seama de 
ravagiile survenite în trupul neamului 
nostru în ultimii 50 ani, căci iată la ce 
concluzii ajunge :

„Majoritatea (numerică) a Români
lor în Ardeal este o iluzie, deşi ei sunt 
mai mulţi. Religia nu face pe nimeni 
Ungur sau Valah. In definitiv chiar lim
ba nu e un indiciu distinctiv al unei 
naţiuni. Limba este şi ea doar o pro
prietate a unui popor, printre multe 
altele. Ardealul s’a valahizat nu pentru
că vitalitatea limbii valahe ar fi mai 
puternică, ci pentrucă contingentul cel 
mai mare al populaţiei valahe din Ar
deal l-au dat Ungurii scăpătaţi în vre
muri grele. Există aşadară Unguri Valahi, 
dovadă numărul mare al numelor de fa
milii ungureşti la Români !“

Drept concluzie D-sa propune în 
locul hărţii etnografice : "o hartă statis
tică a numelor ungureşti, singura valabilă 
pentru a aprecia caracterul unguresc al 
Ardealului

Să fim cu mare băgare de seamă ! 
Indiferenţa, ori prea mare cuminţenie, ne 
poate costa din nou mult !

Luna Nai
în B r a ş o v u l  de 

alfădafă

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei

„Ciutura nai... de unde 
apa cea vie?

(Ioan IV, 11)
Iisus Hristos străbatea pe jos ţi

nutul muntos şi sterp al Samariei, co- 
borînd în câmpia mănoasă a lui Iacov. 
Stă acolo mărturie, de patru mii de 
ani, fântâna lui Iacov, unde în miez 
de zi, obosit de drum, se odihni Dom
nul. O samarineancă desfrânată veni 
la apă.

— Dă-mi să beau, îi zise Domnul.
— Cum îndrăsneşti să ceri, de 

vreme ce Iudeu eşti ?
— De ai şti tu darul lui Dumne

zeu şi cine este cel ce-ţi cere,... i*ai 
fi cerut şi ţi-ar fi dat apă vie.

— Doamne, n’ai nici ciutură, pu
ţul e adânc,... de unde apa cea vie ? 
Doară eşti tu mai mare ca Iacov, pa
triarhul nostru, care ne-a lăsat această 
fântână.

— Oricine bea din apa aceasta, 
va înseta iarăşi, iar cine bea din apa 
pe care eu o voiu da, nu va mai 
înseta.

— Doa i ne, dă-mi această apă, ca 
să nu mai însetez.

— Du-te, chiamă pe bărbatul tău.“
Domnul provoacă sufletul adormit

în păcat al samarinencei. Prilejul : cere 
apă.

Sufletul nu se deschide decât prin 
binefacere şi bunătate, ca floarea la 
lumină şi căldură.

Şi iată schimbă sufletul unei a- 
dultere, din ură în curiozitate, apoi în 
admiraţie şi ’n recunoaştere : „Doamne, 
văd că eşti prooroc“. (Ioan IV. 19.)

Ura ei s’a topit, curiozitatea o 
mişcă, iar admiraţia îi învolbură fiinţa,
— izvorul mântuirii s’a pornit. Dela 
apa fântânei se ridică la apa vieţii, din 
care atâtea milioane de suflete în 
curgerea veacurilor au beut.

Sufletul Samarinencei era întinat: 
„Cinci bărbaţi ai avut şi pe care acum 
îl ai nu-ţi este bărbat“. Femeia se cu
tremură. A uitat acum ciutura şi apa 
din fântână, şi vrea să-şi limpezească 
întrebările ce-i tortura conştiinţa : Ce 
e Dumnezeu, cum să se închine Lui, 
unde să se închine, când va veni Mesia 
care poate mântui...

Acolo, la fântâna lui Iacov, „s’a 
descoperit omenirii această mare ră
sturnare a minţii, ca să înţeleagă că 
Dumnezeu este duh pretutindeni în 
lume, că închinarea adevărată depinde 
de suflet, şi că se poate face oriunde,, 
pe pământ, pe apă, în văzduh, în că
mară, în biserică...

...Că nu-i loc pe lume, unde un; 
suflet să nu poată grăi cu Dumnezeu“.

In catacombele Romei s a  găsit şi 
închipuirea cum prorocul, lovind cu 
toiagul în stâncă, scoase apă în pustie, 
iar poporul se îmbulzea să-şi poto
lească setea. Aceasta este icoana mul
ţimii însetate după Evanghelia Domnu
lui Iisus Hristos. „In pustiul sterp al 
păgânismului, unde popoarele de atâta 
vreme căutau apa vieţii şi n’o găsise, 
acum se îmbulzeau la izvorul de apă vie 
al lui Hristos

Nu din pustiul cel sterp al păgâ
nismului, ci din acest izvor plin de 
viaţă, a picurat necurmat, de aproape 
două mii de ani, în sufletul neamului 
românesc, apa cea vie a credinţei lui 
Hristos. Şi i-a dat viaţă neamului, când 
streinii i-o răpeau. Cetatea neamului 
se îmbrăcase în zaua credinţei şi aşa 
a putut sta împotriva duşmanului.

Astăzi preţuim mai mult înţelep
ciunea lumii, decât a Evangheliei. Dar 
asta nu aduce decât suferinţă, năcaz 
şi prăpăd?

De am cunoaşte noi darul lui 
Dumnezeu !

Nu fiţi nepăsători faţă de acest 
dar ! Curăţiţi şi desfundaţi din nou. 
fântânile lui ; captaţi toate izvoa
rele tradiţiei milenare şi sorbiţi cu 
nesaţiu din ele. Neamul trebue să invie.

Pr. I. Scurţii



Pagina 4 G A Z E T A  T R  A N S I L V A N I E I Nr.  34 1941

Despre Memorand
IL

Ce cuprinde Memorandul?
Arăt numai punctele principale.
1. Poporul român este băştinaş în 

Ardeal. El a stăpânit aceste locuri, cu 
mult înainte de venirea Ungurilor şi a 
altor neamuri streine, care s’au aşezat 
printre noi. Ungurii au ajuns la stăpâ
nirea Ardealului, nu prin luptă, ci prin 
înşelăciune. După ce voevozii şi cnejii 
români au pierit în lupte, ori s’au cor
cit prin căsătorii cu alte neamuri, po
porul rămas fără conducători vrednici a 
ajuns slugă la streini. Românii n’au renun
ţat niciodată de arepturile lor, pe care 
în decursurile vremurilor au încercat să 
le smulgă, din ghiara stăpânilor hapsâni, 
prin revoluţii. Ei n’au recunoscut unirea 
Ârdealului cu Ungaria, în anul 1867, la 
dieta dela Cluj, unde au hotărît de 
soarta ţării, locuite în majoritate de Ro
mâni, numai Ungurii. Legile bune şi 
drepte, întărite de împărat în anul 1862, 
hotărîte în dieta din Sibiu, unde erau 
şi Români, au fost desfiinţate, iar după 
unirea dela Cluj nelegiuirile şi persecu
ţiile continuă cu înverşunare. Românii, 
băştinaşi ai acestui pământ nu pot re
cunoaşte şi nu pot suferi ca puţinii Un
guri, veniţi cu mult în urmă, ca popor 
năvălitor, să hotărască, în mod arbitrar 
de soarta lor şi să vorbească în numele 
Ardealului.

2. Legea naţionalităţilor este ne
dreaptă. Egalitatea naţionalităţilor în 
faţa legilor este o minciună. Românii 
nu pot decât cu mare greutate să ocupe 
funcţiuni publice — şi atunci numai pos
turi de mică importanţă şi mereu supra- 
veghiaţi. In regiuni curat româneşti se 
numesc numai slujbaşi unguri, care ne- 
ştiind limba, se înţeleg cu poporul prin 
tălmaci — oameni, care, de cele mai 
multe ori, nu cunosc bine nici limba, 
nici moravurile şi obiceiurile Românilor. 
Căutarea dreptăţii este foarte anevoioasă. 
Nu-i drept că Românii, care sunt naţi
unea cea mai numeroasă, să fie perse
cutaţi şi înjosiţi faţă de de celelalte 
naţiuni mai puţin numeroase.

3. Legea pentru alegerile de depu
taţi este părtinitoare pentru Unguri şi ce
lelalte naţionalităţi. O lege este pentru 
Ungaria şi alta pentru Ardeal. In Tran
silvania era alegător, afară de ştiutorul 
de carte, şi plugarul, care avea 8 jugăre 
de pământ şi care plătea o dare de 32 
florini. De fiecare jugăr se plătea cam 
1 florin dare, deci bietului plugar român 
îi trebuiau 32 de jugăre ca să poată vota ! 
Cine avea atât ? Ungurii, Saşii şi Secuii. 
Toţi meşteşugarii şi funcţionarii aveau 
drepturi de vot. Dintre Români erau însă 
atât de puţini că-i puteai număra pe 
degete. Cercurile electorale sunt împăr
ţite după felul comunelor : cele româ
neşti câte 70—80, alegând un deputat, 
iar cele ungureşti şi câte o comună. 
Câte 250.000 suflete de Români de abia 
au 2000—3000 de alegători, pe când 
câte 3000 de suflete ungureşti au şi câte 
1500 de alegători. Din 453 deputaţi la 
17 milioane de locuitori, dintre care 4 
milioane sunt Români, sunt câte 4—8 
deputaţi români, în loc de 120. In astfel 
de condiţii este greu să poată fi auzite 
plângerile Românilor în sfatul ţării.

4. împărţirea judeţelor este nedreaptă. 
In ţinuturile locuite de Săcui şi Unguri 
100.00C—120.000 de locuitori formau un 
judeţ ; în regiunile româneşti 500.000—
600.000 un judeţ ! De aici urma că atât 
în consiliile judeţene, cât şi în sfatul 
ţării ajungeau prea puţini Români, mai 
ales că se cer şi dări mari, pe care le 
plătesc numai cei bogaţi, adică Ungurii 
şi ceilalţi streini. Românii au un singur 
drept : să plătească dări !. Se înţelege 
uşor că dările Românilor, deşi sunt mici 
luate individual, ele sunt foarte mari 
în totalitatea lor, luând în seamă nu
mărul covârşitor al Românilor faţă de 
acel al Ungurilor, care, în schimb, se bu
cură de toate drepturile.

5. Biserica şi şcoala românească 
sunt prigonite. Faţă de şcoală şi biserică 
se întrebuinţează mijloacele cele mai 
urîte : se dau ajutoare de stat numai 
şcolilor şi învăţătorilor, care consimt să

de Ion Bercin,
Directorul Muzeului Regional Alba-lulia

renunţe la demnitatea lor de dascăli ai 
poporului ; în scaunul episcopal se men
ţine numai cel plecat şi cel care îşi 
reneagă neamul. Şcolile confesionale se 
susţin numai din dania bisericii, a cre
dincioşilor şi prin munca dascălilor cu 
suflet românesc. Constituţia scrie că 
toate bisericile şi şcolile au drept la a- 
ajutorul statului. Limba maghiară obli
gatorie la şcolile susţinute de stat nu 
foloseşte la nimic Românilor, deoarece 
într’o regiune compactă de oameni, unde 
se vorbeşte, de veacuri, numai în limba 
românească, nu ajută la nimic o limbă, 
pe care fiecare o uită îndată ce 
iese din şcoală. Toate procedeele Ungu
rilor sunt îndreptate spre un singur 
scop : desnaţionalizarea Românilor : ei 
fiind o minoritate încearcă să trans
forme şi pe Români în Maghiari. Starea 
şcoalei şi bisericii, după 1867, este 
de plâns.

6. Legea presei este o pacoste pen
tru Români. După 1848, anul libertăţilor 
oamenilor şi popoarelor, se hotărîse că 
fiecare om are voie să scoată la tipar 
cărţi, gazete, în toată libertatea. Pentru 
Ardeal, Ungurii au dus o lege deosebită, 
mai aspră, anume ticluită, împotriva Ro
mânilor. Curtea de judecată din Sibiu, 
unde erau şi Români a fost desfiinţată 
şi înlocuită cu cea dela Cluj, unde ju
decă numai Ungurii, Secuii şi renegaţii. 
Mulţi gazetari români sunt puşi la plata 
unor cauţii mari, mulţi luptători neîn
fricaţi pentru libertatea şi luminarea po
porului sunt întemniţaţi.

7. Legile de comasare, de segregaţie, 
de islaz şi de păduri lovesc greu pe plu
garul român. Tot felul de şicane se în
trebuinţează de către funcţionarii şi ju
decătorii unguri, faţă de plugarul român. 
S’a mers până acolo, încât şi averile 
grănicereşti, dobândite de Români pentru 
credinţa şi vitejia lor, au fost luate.

*
La aceste plângeri se mai adăogau 

şi altele de mai mică importanţă, privi
toare la persecuţia jandarmilor, la inter
zicerea adunărilor şi la alte măsuri dia
voleşti, luate de Unguri pentru desna
ţionalizarea şi suprimarea neamului ro
mânesc.

Românii încearcă încă odată să 
obţină dela împărat, care este şi regele 
Ungariei, dreptate, de aceea fac Memo
randul către el.

In numele Comitetului Naţional 
semnează Dr. loan Raţiu, preşedinte, 
Gheorghe Popp de Băseşti şi Eugen 
Brote, vicepreşedinţi, Dr. Vasile Lucaci, 
secretar general şi Septimiu Albini, se
cretar. Data : Sibiu, la 26 Martie 1892. 

(va urma) H

Ziarul „Românul“ din Bucureşti
despre suferinţele Românilor din Transilvania şi Ungaria 

In primii ani ai Dualismului ausiro-maghiar
de A. A. Mureşianu

CRUCEA ÇÀPITANULUI ILIE BIRT 
Braşov-Schei

Continuare din pag, l-a
emisari, bani, ameninţări cu pedepse, 
promisiuni de posturi etc., rămaseră 
fără rezultat şi un milion treisute de mii 
de Români din Transilvania dovediră 
azi, ca niciodată, că în ei bate o inimă 
şi domneşte un cuget.

Afară de o fracţiune mică de no
bili privilegiaţi din două cercuri elec
torale şi afară de câţiva oameni pier
duţi şi stricaţi, renegaţi, toţi ceilalţi au 
observat strict conclusele (hotărîrile) 
conferinţei (dela Miercurea) $i s’au ab
ţinut la alegerile de deputaţi pentru 
Pesta. Prin această faptă ei deneagă 
coinpetinţa dietei pestane de a aduce 
legi pentru Transilvania, ignorează toate 
legile aduse şi câte se vor mai aduce 
de această Cameră, fără de ei ; pro
testă solemn în faţa Europei contra ră
pirii violente a autonomiii transilvane şi 
contra despoierii prin forţă a naţiunei 
române de toate drepturile sale. Este 
frumoasă şi lăudabilă în toată privinţa 
astă purtare a Românilor noştri, căci 
pe calea desemnată de Unguri ei ar 
merge la peire sigură

Vorbind apoi despre noua lege 
electorală pentru Transilvania, adusă de 
noul guvern din Pesta, cu scopul vădit 
al înlăturării elementului românesc, a- 
celaşi corespondent scrie :

„In puterea unei legi electorale 
din evul de mijloc, bărbaţii de ştiinţă 
şi aşa numiţii „onoraţiori“ n’au drep
tul de alegători, îl au însă în mare mă
sură toţi nobilii de naştere, de ar fi şi 
cerşetori ori porcari, fiindcă nobilimea 
cerşetoare este peste tot maghiară. In 
Ungaria se cere pentru alegători un 
cens de 5 fl., în transilvania de 8 fl. 
40 cruceri. Regimul maghiar nu se ru
şinează a motiva această anomalie prin 
gradul inferior de cultură al ţăranilor 
ardeleni..- Tot asemenea de nedreaptă 
şi perfidă este şi împărţirea cercurilor 
electorale. Oraşe mici cari au abia 2000 
locuitori aleg un deputat şi cetăţi de 
6000—10.000 locuitori doi deputaţi, iar 
prefecturile, de ex. ca a Hunedoarei cu
204.000 locuitori între cari cibea 4.000 
neromâni, aleg tot numai doi deputaţi.“

Tot în o corespondenţă din Martie 
1869 a aceluiaşi ziar despre efectul pe 
care l-a exercitat asupra Ungurilor adu
narea de.la Miercurea citim:

„Rezultatul conferinţei naţionale 
române dela Miercurea în Transilvania 
a supărat mult pe ministrul maghiar. In 
toată ziua se trimit de aici (din Pesta) 
telegrame în Transilvania cu scopul de 
a nimici efectul concluselor tdela Mier
curea şi a face pe Români ca de silă 
să aleagă şi de silă să meargă în dieta 
pe st ană. Inteligenţa din Transilvania e 
aproape de a fi pusă sub supraveghere 
poliţiană. Toate ziarele maghiare scuipă 
foc asupra acestei conferinţe"...

Faţă cu pretenţiile de „liberalism“ 
ale Ungurilor, trâmbiţate de ei în 
Europa întreagă, corespondentul „Ro
mânului“ scrie :

„Da, e adevărat că în Ungaria 
domneşte libertate deplină, o libertate 
care a degenerat în desfrâu, libertate 
în presă, libertate în cugetare, libertate 
în întruniri de popor, libertate în alegeri 
de deputaţi, libertate în calomnieri mâr
şave a tot ce este sfânt : însă aceste 
libertăţi sunt numai pentru nobilii ur
mători ai lui Bendegúz şi pentru acele 
lăpădături de oameni, cari, renegându-şi 
şi sângele şi lepădându-se de naţiunea 
care i-a nutrit la pieptul ei de mamă ; 
asemeni şerpi ingraţi s’au degradat acum 
a purta şlepul rasei maghiare ce voieşte 
a demni peste tcate“.

„Şi această ginte irai are cuteza- 
rea, ca &ă nu zic obrăznicia, unică şi 
făiă exemplu de a seduce opiniunca pu
blică a popoarelor Europei şi de a face 
pe lume să crează că naţiunea ei trăieşte 
în onestitate, în adevărată iubire şi li- 
te ita te  şi în loialitate pe una şi aceeaşi 
treaptă cu naţiunile cele mai liberale 
din Europa ? ! Să rezolvăm dar serios 
întrebarea : dacă Maghiarii sunt în ade
văr aşa de liberali, precum s’arată, 
precum pretind a fi ? Dacă sunt liberali, 

’ pentruce faptele lor arată contrariul ? Şi

dacă nu sunt pentruce îşi uzurpează 
acest nume sfânt şi frumos ? Cu ce ră
spund Maghiarii la justele pretenţiuni 
ale naţiunilor celorlalte ? Unica lor armă 
cu care dânşii vor să bată pe celelalte 
popoare este arma ruşinoasă a tuturor 
slabilor : Denunciaţiunea.“

„De pretind Slavii drepturile lor, 
atunci gravitează spre Moscova ; iară 
când îşi manifestă Românii dorinţele 
gravitează spre Bucureşti. E onestă 
arma aceasta, o tu „prea nobilă“ naţiu
ne maghiară ?! !“

Corespondentul din Pesta al „Ro
mânului“ scrie apoi despre persecuţiu- 
nile îndreptate împotriva presei româ
neşti.

„Despre starea presei în Transilva
nia ajunge a aminti un singur caz : că 
înainte cu câteva săptămâni s’a trimis
0 ordonanţă guvernială redacţiunei Ga
zetei Transilvaniei din Braşov care-i 
„opreşte încă şi simpla decopiare de 
articoli, cari nu sunt filomaghiari, 
chiiir şi din ziarele din Viena“...

„Ca o noutate tristă şi o do vida 
vie despre terorismul maghiar vă poate 
servi şi procesul de presă, pertractat 
aici în 18 ale curentei, înaintea curţii 
juraţilor, contra redactorului „Federa- 
ţiunii“, Alexandru Roman. Dupăce pro
curorul de stat, Caroi Rath desfăşura 
într’un mod violent atacul său contra 
tuturor Românilor aderenţi principiilor 
depuse în cunoscutul pronunciament 
dela Blaj, numitul redactor al „Federa- 
ţiunei „fu declarat cu 11 voturi contra
1 de vinovat şi fu condamnat la închi
soare pe un an, mulctă (amendă) de 
500 fiorini şi suportarea speselor jude
cătoreşti“.

Corespondenţa datată din „Pesta,
1 Iunie 1869“, publicată la pag. 398 a 
„Românului“ din acel an, se ocupă pe 
deaîntregul cu situaţia presei româneşti 
din Transilvania şi # Ungaria.

Dupăce arată că ziarul Concordia din 
Pesta este susţinut cu bani ungureşti 
iar „Telegraful Român“ se abţine de a 
face politică militantă, ea continuă:

„Foile cari reprezintă în adevăr 
opiniunea naţiunei române din Austro- 
Ungaria şi cari sunt sprijinite şi susţi- d 
nute de publicul român, sunt : Vechea 
Gazeta Transilvaniei, Federaţiunea şi 
Albina. Durere însă că toate aceste 
foi sângerează azi de lovirile „liberalis
mului“ maghiar şi pot zice că se află 
în agonia morţii“.

„Vă sunt cunoscute suferinţele şi 
persecuţiunile la care a fost şi este ex
pus redactorul Gazetei Transilvaniei, 
ştiţi că acestei foi nu-i este astăzi ier
tat a reproduce lucruri neplăcute lui 
Andrâssy, nici chiar din ziarele ma
ghiare din Pesta, nici din ziarele ger
mane din Viena. Ştiţi că redactorul ei 
a fost destituit din postul de director 
gimnazial şi fu tras la bara tribunalului 
maghiar din M. Vásárhely (Târgu-Mureş) 
încât numai graţie Majestăţii scăpă 
de temniţă. Ştiţi asemenea că redac- 
tore’e Federaţiunii, Alexandru Roman, 
e osândit la închisoare de 1 an şi la 
amendă de 500 fl. şi aşteaptă pe toată 
ora executarea sentinţei. Acum aflaţi 
că ministerul maghiar a oprit zilele a- 
cestea Albina din Viena, pentru toate 
ţerile de sub coroana Ungariei. Prin 
urmare nu ne mai e conces a avea un 
singur ziar politic românesc“.

„Libertatea maghiară de presă este 
aşa dar fără pereche în toate statele 
constituţionale ale lumei. Cea mai bles
temată censurăcăzăcească nu poate fi mai 
aspră. Unde vom ajunge după atâtea 
despoieri, vă puteţi închipui“...

Scoţind în relief meritele Roma 
nu lui faţă de indiferenţa celorlalte ziare 
din România pentru cauza Românilor 
subjugaţi, corespondentul lui din Unga
ria face următoarea justă concluziune 
care n’a pierdut nici până astăzi nimic 
din actualitatea ei. Iată-o :

„Dacă toate ziarele româneşti n’ar 
pierde niciodată din vedere scopul cel 
mare naţional şi nu s’ar abate nici de 
cum pentru interese particulare din ca
lea ce duce la prestigiul şi influenţa 
presei române, chestiunea română ar fi 
azi mai mult considerată în EuropaV
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l e n i  şi aripi
ConsíTucfia avioanelor de 

vânătoare.
de Ing. I* Negutz

Un avion de vânătoare trebue să fie 
astfel construit, încât să poată rezista 
atât la cele mai neprevăzute şocuri ale 
atmosferei, cât şi acelora cauzate de 
mişcările cele mai brusce ale pilotului, 
atunci când acesta este pus în situaţii 
critice, fie de a se de sustrage atacului 
inamic, fie de a ataca el însuşi.

Rezistenţa maximă s’a realizat 
prin construcţii metalice şi prin meto
dele de calcul cele mai exacte.

Tot scheletul avionului este com
plet metalic, format din bare profilate 
sau tuburi, din oţel sau din metale 
uşoare. întrebuinţarea unui metal sau al 
celuilalt depinde, în afară de cerinţele con
structive, şi de posibilităţile de aprovi
zionare, atât în timp de pace, cât şi în 
timp de război.

De exemplu în Anglia, unde in
dustria oţelului a ajuns la mare perfec

ţionare, se întrebuinţează în majoritatea 
«cazurilor oţel, iar în Germania, unde 

tehnica producţiei metalelor uşoare a 
ajuns la perfecţiune, datorită resurselor 
mari de aluminiu, se întrebuinţează a- 
acestea, iar o ţ e l u l  numai pen
tru pieselele unde rezistenţa metalelor 
uşoare nu este suficientă. (De ex : pen
tru suportul motor, pentru trenul de 
aterisaj, feruri de joncţiune, etc.).

Scheletul avionului, fie că este din 
oţel, fie că este din metal uşor, este 
acoperit cu un înveliş din tablă subţire 
de duralurniniu sau aluminium, care 
păstrează forma aerodinamică a avio
nului şi primeşte forţele aerului pe care 
le transmite scheletului.

V 1 i e z a
Pentru ca un avion de vânătoare 

să corespundă problemelor ce i se pun, 
trebue să aibă o viteză destul de 
mare care să depăşească, dacă se poate, 
pe aceea a inamicului, căci într’o luptă 
aeriană câţiva kilometri.în plus faţă de 
-aceea a duşmanului, întovărăşită de ca
lităţi bune de sbor, atât ale avionului, 
cât şi ale pilotului, poate să fie decisivă 
pentru rezultatul luptei.

Această viteză poate fi realizată 
printr’o formă aerodinamică din cele 
jnai moderne, adică avionul să aibă 
o formă care să ofere cea mai mică re
zistenţă posibilă în atmosferă. Astfel 
s’a căutat ca toate elementele exteri
oare care opuneau o mare rezistenţă la 
înaintare, să fie pe cât posibil intro
duse în corpul avionului, iar celor care 
rămâneau în afară să li se dea o formă 
care opunea rezistenţa cea mai mică. 
Aşa iar, s’a realizat trenul de aterisaj 
escamotabil (care se retrage în corpul 
avionului) şi pe care îl vom descrie 
într’un articol separ.it.

Afară de construcţia trenului de 
aterisaj escamotabil, s’a trecut şi la alte 
îmbunăţăţiri aerodinamice, de ex. : a 
coperirea cabinei pilotului cu un aco
periş care se poate racorda prin linii 
dulci la forma avionului şi care se poate 
Închide şi deschide după voie, atât la 
sol cât şi în timpul sborului. Acest a- 
acoperiş este făcut dintr’un sistem de 

. geamuri care nu se sparg (incasabile) 
şi care sunt destul de transparente pen
tru ca pilotul să poată vedea foarte 

I bine tot spaţiul care îl interesează.
Altă îmbunătăţire a fost realizarea 

unei suprafeţe complet netede şi lu
cioase, cu niturile de prindere ascunse, 
astfel ca trecerea aerului să se. facă cât 
se poate de nestingherită, căci trebue 
să ne gândim că un avion cu o viteză 
de peste 300 km./oră, sboară în atmos
fera ca şi cum ar sbura într’un spaţiu 
plin cu uleiu.

Cu un avion de vânătoare modern, 
construit după ultimele cercetări aero
dinamice şi cu îmbunătăţirile menţionate 

• mai sus, s’a ajuns la viteze de peste 
'€00 km. oră, lăsând la o parte avioanele 
record care au atins şi viteze de peste 
750 km./oră.

Un avion de vânătoare are, ca 
‘ ptitere motrice, un singur motor, mon
tat în corpul avionului şi care poate fi 
răcit cu aer sau cu apă. Puterea unui 
motor de avion de vânătoare variază 
între 600—1000 CP.

ECONOMICE
Iniţiativa particulară

de ion  I. Piiu

In trecut, sub stăpânirea străină, 
Românii ardeleni şi-au afirmat puter
nica lor viabilitate prin organizaţiunile 
lor naţional-culturale, politice şi eco
nomice. Ele au fost ; Biserica, Şcoala, 
Astra, Băncile şi Presa. Rolul acestora 
ne este bine cunoscut, mai cu seamă 
nouă Ardelenilor. Deci nu despre el este 
vorba aici. Dacă totuşi îl amintim, o 
facem numai pentru a observa, că ceea 
ce s'a putut înfăptui în timpuri de jal
nică aducere aminte, cu atât mai mult 
se poate astăzi, în România liberă.

Problema românizării vieţii eco
nomice e, fără îndoială, o necesitate a 
poporului român. Discuţiile care se duc 
sunt felurite, ca şi soluţiile care se 
propun. Dar indiferent de acţiunea sta
tului, ceeace ne interesează acum 
sunt in'ţiativele locale. Paralel cu 
acţiunea de românizare a comerţu
lui şi industriei dusă de guvern, găsim 
acţiuni izolate, pornite fie din iniţia" 
tiva unor instituţii particulare puter
nice şi serioase, fie din iniţiativa sin
guraticilor indivizi entuziaşti. Fără în
doială că astfel de iniţiative lăudabile, 
lesne de realizat şi rentabile, trebue să 
atragă asupra lor atenţiunea binevoi
toare a oficialităţii noastre. Acţiunile 
izolate, care privesc interesul colectiv 
românesc, să fie sprijinite efectiv şi în
curajate chiar de puterea autorităţilor 
locale, ori centrale. Numai aşa vom 
putea da dovadă de solidarismul econo
mic, de care vorbeam în numărul tre
cut al „Gazetei“, şi rezultate pozitive 
numai atunci avem dreptul să a- 
şteptăm.

Un caz :
Banca Albina din Braşov iniţiază 

crearea unui însemnat centru economic 
românesc la Braşov, în Piaţa Libertăţii.

Banca Albina nu are nevoie de 
prezentare, politica ei naţionalistă şi 
reală fiind prea bine cunoscută.

Banca „Albina" prin trecutul ei, 
prin activitatea ei, prin iniţiativele ei 
serioase prezintă, în mod superlativ, ga
ranţia morală şi materială, care înlă
tură orice neîncredere. In acţiunea de 
românizare a vieţii economice a ţării, 
începută nu de mult, instituţia aceasta 
a pus la dispoziţia negustorilor români 
serioşi însemnate credite. A înţeles, 
deci, să participe efectiv la acest în
semnat proces.

Nu cunoaştem amănuntele planu
rilor în legătură cu această iniţiativă. 
Nu ştim nici măcar dacă sunt sau nu 
greutăţi de alt ordin, în calea reali
zării ei. Noi judecăm lucrurile în func
ţie de scopul enunţat şi iniţiator şi 
spunem ; Banca „Albina" poate înfăptui 
ceeace şi-a propus. Iar înfăptuirea ei 
rezolvă fericit o parte a prob emei.

Dacă alte consideraţiuni, înteme
iate nu se opun planurilor acestei 
vechi instituţiuni economice, suntem 
convinşi că nimeni nu poate dori de
cât realizarea lor.

STENODACTILOGRAFA
cu experienţă, bine retribuită, 

cunoscând perfect limba germană şi 
română se caută de societate minieră. 
Oferte în scris sub „Stenodactilografă“ 
se vor adresa :
Agenţiei de Publicitate „Reclam a" 

Bucureşti I, Str. Sărindar Nr. 12

Abonaţii 
„Gazetei Transilvaniei“

Nu ştim dacă sunt multe ziare 
care să aibă, într’un singur sat, până 
la o sută abonaţi. Ne-ar bucura să fie 
aşa. Faptul ar indica şi un anumit ni
vel de cultural.

„Gazeta Transilvaniei“ a reuşit, în 
mai puţin de o lună, să pătrundă, din 
nou, la sate. Ne vin de pretutindeni, 
din judeţul Braşov, liste întregi. Publi- 
cându-le n’o facem cu titlu de reclamă, 
ci pentrucă dorim să fim corecţi faţă 
de toţi care ne citesc şi îşi achită abo
namentul. Inserarea în ziar serveşte drept 
dovadă că prietenii „Gazetei Transilva
niei“ şi-au făcut datoria faţă de ea.

începem cu Moeciul de jo s  (Bran, 
jud Braşov).

Conform listei din 5 Mai 1941, tri
misă de preşedintele „Astrei“ locale, 
dl. lancu Berbece, şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941 :
lancu Berbece, înv. dir. pens.
Gheorghe Brătescu, inv. dir.
Gheorghe Ţică, înv.
Ion Boboc, agric.
Ioan N. Duicu, comerc.
Ioan Gh. I. Berbece, agric.
Gheorghe Voinescu, agric.
Neculae M. Manea, pădurar.
Ioan I. Dariu, agric.
Ioan A. Moşoiu, agric.
Vlad Preda, agric.
Gheorghe Fota, agric.
Neculae I. Florescu, agric.
Ilarie Gonţea, agric.
Ion Bobeş, comerc.
Vlad Blaj, agric.
Ion Em. Enescu, agric.
Neculae Gh. I. Zichil, agric.
Emilian Benga, agric.
Simion Gârbacea, pensionar.
Ion Brătescu, pensionar.
Ioan Surdu, agric.
Ion T. I. Blaj, agric.
Gheorghe Gav. Pascu, agric.
Neculae Babeş, agric.
Neculae I. Olteanu, agric.
Ion Budu, preot.
Gheorghe Spânu, înv.
Neculae Runceanu, comerciant.
Ioan P. Arişianu, comerciant.
Gh. I. Cenuşe, primar.
Ioan Vlad Enescu, proprietar.
Ioachim Negrea, agric.
Aron Pivariu, cantor.
Ion Gârbacea Ţurcan, comerciant. 
Emilian Stanislav, agric.
Ion Nec. Enescu, agric.
Iosif Bărbier, brutar.

Mica publicitate
A ngajem  fu n c ţio n ari cu p ra c tic ă  d e  
b irou , Federala* „ C arp a ţi“, Braşov» 
S tr. G ra i M oşoiu 67. 1 - 2

Informatiuni
Ministerul de Finanţe menţine dispozi- 

ţiunile în ordinul circ. Nr. 975 din 5 Aprilie 
1941 până la 1 Iunie 1941 şi, în con
secinţă, la vânzările de vite se va per
cepe până la 1 Iunie 1941 impozitul ex
cepţional cu cota 2°/0 în loc de 4% . 
Se vor lua măsuri ca imediat să se 
pună în aplicare aceste dispoziţiuni.

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No. 11553 1941.
Serv. silvic

ORDONANŢA 11.
Noi, primarul Muncipiului Braşov, 

având în vedere dispoziţiunile Deciziei 
Ministeriale No. 252, apărută în Moni
torul Oficial No. 105 din 6 Mai 1941, 
referitoare la fixarea preţului maximal 
al lemnelor de foc.

O r d o m ă m :
Cu începere din ziua de 16 Mai 

1941 preţul lemnelor de foc de fag, ju- 
gastru, paltin, ulm, salcâm şi carpen se 
fixează după cum urmează :

Lei 10.200 pentru 10 tone blăni 
franco vagon staţia Braşov.

Lei 1.220 pentru 1000 Kgr. blăni 
loco-depozit.

Lei 1.320 pentru 1000 Kgr. blăni 
transportat la domiciliu.

Lei 1.320 pentru 1000 Kgr. lemne 
mărunţite loco-depozit.

Lei 1.420 pentru 1000 Kgr. lemne 
mărunţite transportate la domiciliu.

Lei 150 pentru 100 Kgr. micilor 
detailişti pentru vânzarea 1—300 Kgr.

Pentru stejar, cer, gârniţă, gorun, 
cu coaje, predat în aceleaşi condiţiuni, 
preţul maximal este mai ridicat cu 500 
lei la 10.000 Kg. Preţul lemnului de 
stejar cojit e lib^r.

Pentru salcie, plop, tei, mesteacăn, 
preţul este cu 2.500 Iei la vagon mai 
scăzut, ca preţurile menţionate la lem
nele de fag.

Lemnele verzi vor avea preţuri

a *
Cinema „Astra“ j mai mid decât cele

D ela 16 Ma5, o rea liza re  ex cep ţiona lă
cu î

Ilse Werner 
Franciska Kinz 

Gustav Fröhlich

Hanul din munţi
după  celeb ru l Rom an cu ace laş  

num e al lu i

E r n s t  Zahn
R egia s

GUSTAV UCICKY

S’a deschis magazinul

99T E X T I L A 99
înmatriculat la No. 4611 fi. Bv.

P R O P R. F. M I R C E S C U
Manufactură, mărunţişuri şl tricotaje

Raion de cupoane 
ş l resturi textile cu 
preţuri de fabrică

Toate articolele se  
vând cu mari r e 
duceri de prefurl

V i z i  t a f  i n e  spre  
a  vă convingere

Str. Mihail Weiss Nr. 35 (aproape de Str. Neagră)

stabilite mai sus.
Braşov, la 13 Mai 1941.

Primar : 
ss. Dr. N. G. V. Gologan

Secretar General : 
ss. Dr. V. Voicu 

Şeful Serviciului silvic,
Ing. Inspector G-ral silvic : 

ss. C. Moarcăs

Inspecţii în  jadeful Braşov
D-l Inspector General Administra

tiv Dr. Joe Gherman, a reluat inspec
ţiile lunare în judeţele Braşov, Târnava 
Mare şi Târnava Mică.

In zilele de 16, 17 şi 18 Mai, D-l 
Inspector General Administrativ Dr. Joe 
Gherman va inspecta în continuare o 
serie de comune din judeţul Braşov.

Până în prezent au fost inspectate' 
plasele Bran şi Centrală.

D-sa este însoţit de D-l Prefect al 
judeţului.

După terminarea acestor inspecţii 
D-l Inspector General Administrativ va 
inspecta judeţele Târnava Mare şi Târ
nava Mică.

Domnii membri ai societăţii ofiţe
rilor de rezervă proveniţi din activitate 
sunt rugaţi a lua parte la agapa cama
raderească ce va avea loc Luni 19 
Mai, ora 20, la restaurantul Transilvania. 
Se vor face comunicări de la Cenntrală, 
în interesul Societăţii.
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U L T I M A  O R A
CRONICA RĂZBOIULUI

Deşi cercurile politice mondiale 
au fost şi sunt preocupate de caznl 
Rudolf Hess, acesta nu a influenţat cu 
nimic asupra răsboiului care s’a desfă
şurat după planurile stabilite mai 
înainte.

Am putea spune chiar, că cercu
rile politice-militare au acţionat cu fe
brilitate atât pentru desăvârşirea bătă
liilor prezente, cât şi pentru pregătirea 
viitoarelor teatre de luptă. Se pare că 
acţiunea militară a rupt pentru o clipă 
contactul cu acţiunea diplomatică, fie
care în părte, activând pe cont propriu. 
Considerăm acest fapt numai ca aparent, 
pentrucă în realitate aceşti doi factori : 
militar şi diplomatic, au lucrat mână ’n 
mână pentru aducerea la îndeplinire a 
ţelurilor întrezărite.

De altfel, dacă activitatea cercu
rilor diplomatice interesate, a fost în
dreptată spre cazul Hess, era natural 
ca lupta să se dea pe acest teren, 
pentrucă importanţa lui de ordin moral 
să nu risipească încrederea de până 
acum în sfârşitul pe care-1 va avea 
răsboiul...

Pregătirea viitoarelor teatre de 
luptă a intrat de câteva zile într’un 
ritm mai accelerat şi după toate simp- 
tomele, bătăliile se vor desfăşura în 
Pacific.

In adevăr, dacă se ia în conside
raţie concentrarea forţelor americane în 
insulele Filipine, situate în imediata 
apropiere a barajului insular japonez, 
concentrare care are de scop transfor
marea acestor insule într’o principală 
bază navală şi aeriană, care să ser
vească drept punct de sprijin a stă
pânirii şi a expansiunii americane şi 
dacă mai adăogăm manevrele conside
rabile din insulele Haway, situate în | 
mijlocul oceanului Pacific, precum şi i 

concentrarea forţelor britanice la Sin- | 
gapore şi Manila, apoi reese că Statele j 
Unite urmăresc nu numai preîntâm- ! 
pinarea unui atac care ar porni din ' 
Pacific şi Atlantic împotriva Americei, j 
ci stăvilirea oricărei aGţiuni duşmane în j 
afara apelor teritoriale respective, ba j 
mai mult încă un avertisment dat 
Japoniei.

De sigur de această situaţie pre
ponderentă a forţelor americane, Ja
ponia va ţine seamă cu atât mai mult 
cu cât, în eventualitatea unui conflict | 
direct între aceste două puteri, Ja- i 
ponia cu greu se va mişca în dispo- j 
zitivul creiat de forţele americane 
între Aleutine—Filipine—Haway. Ştiut 
este că acest triunghiu strategic 
american, permite o uşoară şi sigură 
manevrare a forţelor americane îndrep
tate delà San Francisco spre Aleutine 
şi Haway, şi a celor ieşite din Panama 
spre Haway şi de aici străbătând ba
rajul japonez format de insulele Bonon, 
Mariane şi Marchai, sau chiar pe la 
sădiţi acestui baraj, spre Filipine şi 
Singapore.

Natural, Japonia posedă mijloace 
de apărare tot atât de puternice, care 
permit preîntâmpinarea oricărui atac. 
Forţele din cele două baraje insulare, 
primul dealungul coastei asiatice, iar al 
doilea din mijlocul celui dintâi spre in
sulele Bonon-Marchal, sunt un pericol 
permanent pentru bazele navale ameri
cane din Alasca, Mitway, Haway, si
tuate la Nord şi centrul Pacificului, şi a 
celor din insula Guam şi Fiiipine, situate 
ia Nordul barajului englez care porneşte 
de’a Singapore, trece pe la sudul insulei 
Borneo, înconjoară pe la Nord Noua 
Guinee, se sprijină pe insulele Solomon 
şi se îndreaptă spre Noua Zeelanda, 
protejând astfel întreaga regiune mari
timă australiană, precum şi Indiile Olan
deze, situate între Borneo şi Australia.

Pentru Japonezi este de asemeni 
importantă aprovizionarea armatelor chi
neze cu hrană şi muniţii de către ame
ricani şi englezi, aprovizionare care are 
d? scop menţinerea răsboiului dintre

cele două popoare galbene pentrucă 
forţele japoneze să. fie angajate în lup
tele ce se dau pe uscat. Ori, comanda
mentul japonez, are tot interesul ca 
lupta ce va începe în Pacific să fie dată 
cu totalitatea forţelor japoneze şi pentru 
aceasta se depun eforturi îndreptate 
spre obţinerea sfârşitului răsboiului. In 
acest scop, în ultimele zile, s’au dat 
lupte disperate în sectorul Shansi, unde 
a fost luat prizonier comandantul di
viziei 24-a chineze împreună cu tot 
statul său major şi în provincia Cekiang. 
Alte operaţiuni sunt în curs, în provin
cia Hupe. In acelaş timp Japonezii pa
trulează marea Chinei, precum şi râurile 
şi fluviile chineze pentru a curma orice 
posibilitate de aprovizionări a Chine
zilor.

Şi astfel, în timp ce Chinezii sunt 
hotărîţi să ducă un răsboiu fără sfârşit, 
Japonezii declară că pot continua răs
boiul încă mulţi ani. Cum vedem, con
flictul dintre cele două puteri asiatice 
este departe de a se sfârşi şi, în timp 
ce sute de mii de oameni mor pe acest 
teatru de luptă, în Pacific se caută pri
lejul care să măcelărească alte vieţi...

In Africa
In regiunea fortificată din jurul 

Tobrukului au fost lupte crâncene. S’au 
înregistrat succese locale ale trupelor 
germano-italiene, iar trupele britanice 
rezistă cu înverşunare, rezistenţă care, 
va fi posibilă, atâta vreme cât în Marea 
Mediterana orientală e stăpână Anglia.

Situaţia de astăzi permite Angliei 
să aprovizioneze regiunea fortificată a 
Tobrukului, cu alimente şi muniţii, ali
mentare care va fi protejată de forţele 
navale şi de aviaţia din Egipt.

De importanţa acestei situaţii, Ger
manii şi Italienii sunt conştienţi şi pen
tru aceasta se pregătesc noui planuri de 
distrugere a înrâuririi pe care o are An
glia în Mediterană. Acesta este rostul 
înaintării trupelor germane spre Marsa 
Matruk şi bombardarea, de către aviaţia 
italiană a Alexandriei, precum şi inten
ţia de distrugere a fortificaţiilor engleze 
dela Gibraltar. Acestor planuri li se 
opun rezistenţa engleză din Africa de 
Nord, precum şi supravegherea, de către 
aviaţia şi flota britanică, a canalului 
Siciliei şi a zonelor maritime din apro
pierea coastelor libiene. După bombar
darea Alexandriei, aviaţia engleză a 
bombardat portul Benghazi şi şoseaua 
de pe litoral.

In Narea Egee

In regiunea mării Egee, situaţia 
pare a deveni din ce în ce mai favo
rabilă pentru Germani, totuşi Anglia a 
rămas stăpână pe toate bazele navale 
din M e d i t e r a n a  orientală, precum 
şi din cea occidentală, situaţie care per
mite rezistenţă din Africa de Nord şi 
oprirea înaintării germane spre Suez.

In Irak

In Irak, fronturile de luptă sunt 
aceleaşi. Se pare însă că acţiunea di
plomatică în curs de desfăşurare să 
aducă o schimbare de ordin strategic 
care să favorizeze Irakul. Este vorba 
de folosirea Siriei, al cărei teritor să fie 
ocupat de Germani cari să pornească
o acţiune puternică pe uscat. In faţa 
acestui fapt Anglia consideră mandatul 
Franţei asupra Siriei ca inexistent şi 
pentru aceasta comandamentul britanic 
a luat anumite măsuri. Până acum nu 
se cunosc măsurile luate de comanda
mentul britanic, deşi aerodromurile din 
Siria au fost puse de guvernul francez 
la dispoziţia aviaţiei germane. Viitorul 
apropiat va dovedi dacă Anglia nu a 
întrebuinţat şi de data aceasta „tactica 
întârzierii“.

M.M.

RĂZBOIUL
Avioane germane In tranzit j Aparate de radio confiscate 

pe de-asupra Siriei ^  Zagreb
Beyruth (Rador). Corespondentul 

agenţiei „Havas“ transmite :
Avioane germane au trecut de 

curând, în tranzit, pe de-asupra Siriei. 
Cinsprezece dintre ele au făcut în ul
timele zile aterizări forţate pe aero
dromurile siriene.

In conformitate cu condiţiunile 
armistiţiului, autorităţile franceze au 
luat măsuri ca aceste avioane să-şi 
continue drumul cât mai curând posibil.

Aviaţia britanică bombar
dează. . .

Beyruth (Rador). Corespondentul 
agenţiei „Havas“ transmite :

Fără nici un avertisment avioane 
britanice au bombardat în zilele de 14 
şi 15 Mai localitatea Palmyra şi în ziua 
de 15 Mai baza aeriană dela Rayak, 
deşi în aceste locuri nu a aterizat 
niciodată vre-un avion german.

Zagreb (Rador). — Corespondentul 
agenţiei DNB comunică :

Evreii şi Sârbii care posedă apa- 
rate de radio, au primit ordinul de a 
depune aceste aparate la birourile 
poştale. Până în prezent au fost depuse 
la direcţia poştelor din Zagreb 2500 
aparate de Radio.

Egiptul, dacă va fi silit, va 
intra în războiu contra 

Angliei

Geneva (Rador).— Corespondentul 
agenţiei DNB anunţă : Cercurile Egip
tenilor dau o mare importanţă declara
ţiilor politice ale fostului preşedinte de 
consiliu şi deputat Ismail Sidki Paşa, 
pe care acesta le-a făcut în camera 
egipteană, fiind reproduse şi în câteva 
ziare. Declaraţia are semnificaţie prin 
aceea, că după ce a recomandat 
Egiptul să-şi păstreze neutralitatea a 
spus : „dacă Anglia ne va sili a intra 
în războiu alături de ea, atunci vom 
face acelaşi lucru ca Irakul, adecă vom 
declara războiu Angliei.

1

In munţii noştri un principe din casa de Savoîa care 
să poarte coroana Croaţiei.

Delegaţia va semna .la Roma şi 
importante acorduri cu caracter eco
nomic şi teritorial,

DI Dr. Hrisio Caloff prese* 
dite al Sobraniei

Sofia (Rador). Corespondentul a* 
genţiei Ştefani anunţă : Dl Dr. Hristo 
Caloff, fost ministru al afacerilor streine, 
actualmente preşedinte al Comisiei pen
tru afaceri streine a Sobraniei, a fost 
ales preşedinte al Sobraniei.

Nu se confirmă ştirea despre 
mişcări revoluţionare In 

Scoţia
New-York (Rador). — Corespon

dentul agenţiei Ştefani transmite : Şti
rile cu privire la o mişcare revoluţio
nară în Scoţia şi arestarea a 50 de na
ţionalişti, care aufapărut în prima edi
ţie de seară, au fost apoi suprimate îa 
toate ziarele şi transmisiunile de radio.

Cocoş de munte din părfile 
Rodnei

Ştiri externe
JB

Principe din casa de Savoia 
pe tronul Croaţiei

Roma (Rador). . Agenţia Ştefani 
transmite : O delegaţie croată, având 
în frunte pe dl Ante Pavelici, şeful 
statului independent croat va sosi Du
minecă la Roma pentru a ruga pe Re
gele împărat să binevoiască a desemna

Ştiri interne
Academia a comemorat pe 

N. lorga
Academia Română a comemorat 

pe profesorul Nicolae lorga într'o şe
dinţă solemnă în ziua de Joi 15 Mai
a. c. Discursul festiv a fost rostit de 
D-nul orof. N. Bănescu.

F a rm ac ii de se rv ic iu  : In timpul 
dela 17—24 Mai la amiazi, noaptea 
şi Dumineca sunt de serviciu : farm. 
E. Neustädter „La îngerul păzitor", 
Piaţa Libertăţii No. 5 şi E. Soos, farm, 
„La Minerva“ Blumăna, Calea Victo
riei No. 7 a.
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